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Details zur Studie 

→ Online-Befragung zu Thema „Integration von 

geflüchteten Menschen in Österreichs Gemeinden“ 

→ BürgermeisterInnen (VizebürgermeisterInnen, 

AmtsleiterInnen) 

→ n=340; Schwankungsbreite max. 5% 
 

→ Befragungszeitraum: Mai/Juni 2018 

→ Auftraggeber: Menschen.Würde.Österreich 
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Hilfe für Flüchtlinge in den Gemeinden hat gut 

funktioniert 
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in Österreich

im Bundesland

in der Gemeinde

1 sehr gut 2 3 4 5 gar nicht gut weiß nicht / k.A.

Frage im Wortlaut: „Ganz allgemein, wie schätzen Sie die aktuelle Situation in der 

Flüchtlingshilfe ein?“ 

n=340 

Gemeinden mit 
Flüchtlingen 

alle Gemeinden 

n=220 
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Aufnahme von Flüchtlingen in den Gemeinden ist 

gut gelungen 

Frage im Wortlaut: „Wie hat die Aufnahme von Flüchtlingen auf den folgenden Ebenen 
funktioniert?“ 
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*nur wenn Flüchtlinge aufgenommen wurden 

n=340 

Gemeinden mit 
Flüchtlingen 

alle Gemeinden 

n=220 
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Vorteile der Aufnahme überwiegen 

36 44 20 
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Vorteile vs. Nachteile

Vorteile überwiegen weiß nicht / k.A. Nachteile überwiegen

Frage im Wortlaut: „Wenn Sie an die Aufnahme der Flüchtlinge in Ihrer Gemeinde denken: 

überwiegen alles in allem eher die Vorteile oder die Nachteile für die Gemeinde?“ 

Gemeinden mit 
Flüchtlingen 
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hoffe auf Verbleib weiß nicht / k.A. hoffe nicht auf Verbleib

Hoffen auf Verbleib 

Frage im Wortlaut: „Hoffen Sie, dass die AsylwerberInnen nach positivem Bescheid in der Gemeinde 
bleiben oder eher nicht?“ 

n=220 (2018) 
n=682 (2016) 
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Vor allem BürgermeisterInnen in kleineren 

Gemeinden hoffen auf Verbleib Gemeinden mit 
Flüchtlingen 
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Gesamt

kleinere Gemeinden bis 2.500 EW

größere Gemeinden über 2.500 EW

hoffe auf Verbleib weiß nicht / k.A. hoffe nicht auf Verbleib

Frage im Wortlaut: „Hoffen Sie, dass die AsylwerberInnen nach positivem Bescheid in der Gemeinde 
bleiben oder eher nicht?“ 

n=220 
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Einstellung der Bevölkerung hat sich verbessert 
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bei Aufnahme
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wurde deutlich positiver wurde eher positiver hat sich nicht verändert

weiß nicht / k.A. wurde eher negativer wurde deutlich negativer

n=220 (2018) 
n=682 (2016) 

Frage im Wortlaut: „Wie war die Bevölkerung in Ihrer Gemeinde zum Zeitpunkt der 

Aufnahme der ersten Flüchtlinge diesen gegenüber eingestellt?“ 

 

Gemeinden mit 
Flüchtlingen 

Veränderung der 

Einstellung 

Frage im Wortlaut: „Hat sich die Einstellung der Bevölkerung seither verändert – und wenn ja, 

wie?“ 
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Verbesserung der Einstellung in kleinen 

Gemeinden stärker  
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wurde deutlich positiver wurde eher positiver hat sich nicht verändert

weiß nicht / k.A. wurde eher negativer wurde deutlich negativer

n=220 

Gemeinden mit 
Flüchtlingen 

Frage im Wortlaut: „Hat sich die Einstellung der Bevölkerung seither verändert – und wenn ja, 

wie?“ 
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Wertvolles ehrenamtliches Engagement 
Ist jedoch seit 2015 weniger geworden 

53 45 1 

0% 25% 50% 75% 100%

Unterstützung durch
ehrenamtliche Mithilfe

ja, sehr große Unterstützung ja, punktuell nein, keine Unterstützung weiß nicht / k.A.

19 36 3 42 

0% 25% 50% 75% 100%

Veränderung der
ehrenamtlichen Mithilfe

hat eher zugenommen gleich geblieben weiß nicht / k.A. hat eher abgenommen

n=220 Frage im Wortlaut: „Gibt es bei Ihnen in der Gemeinde bei der Unterbringung und/oder Versorgung der 

Flüchtlinge ehrenamtliche Mithilfe aus der Bevölkerung?“ 

Gemeinden mit 
Flüchtlingen 

Frage im Wortlaut: „Hat die ehrenamtliche Mithilfe in der Gemeinde seit der Aufnahme von 

Flüchtlingen eher zugenommen oder abgenommen?“ 
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Ehrenamtliche Unterstützung ist in größeren 

Gemeinden stärker 
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2.500 EW

größere Gemeinden
über 2.500 EW

ja, sehr große Unterstützung ja, punktuell nein, keine Unterstützung weiß nicht / k.A.

n=220 

Frage im Wortlaut: „Gibt es bei Ihnen in der Gemeinde bei der Unterbringung und/oder Versorgung der 

Flüchtlinge ehrenamtliche Mithilfe aus der Bevölkerung?“ 

Gemeinden mit 
Flüchtlingen 
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Positive Bewertung der Arbeit von HelferInnen, 

Schulen, Gemeinden bei Aufnahme und Betreuung 

Frage im Wortlaut: „Was die Aufnahme und Betreuung der Flüchtlinge betrifft: Wie bewerten Sie 
die Arbeit der folgenden Institutionen?“ 
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Schulen und Bildungseinrichtungen

1 sehr gut 2 3 4 5 gar nicht gut weiß nicht / k.A.

n=340 

alle Gemeinden 
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Positive Bewertung ist höher, wenn Flüchtlinge 

aufgenommen wurden 

Frage im Wortlaut: „Was die Aufnahme und Betreuung der Flüchtlinge betrifft: Wie bewerten Sie 
die Arbeit der folgenden Institutionen?“ 
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ehrenamtliche Helfer/innen

Schulen und Bildungseinrichtungen

ehrenamtliche Helfer/innen

Schulen und Bildungseinrichtungen

1 sehr gut 2 3 4 5 gar nicht gut weiß nicht / k.A.

n=220 bzw. 
n=120 

Gemeinden mit 
Flüchtlingen 

Gemeinden 
ohne Flüchtlinge 
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Bildungsangebote sind für die Integration in den 

Gemeinden besonders wichtig 

82 

82 

79 

56 

17 

17 

17 

34 

1 

3 

7 

1 

1 

1 1 

1 

1 

0% 25% 50% 75% 100%

Kindergärten (Kinder)

Schulen (Kinder)

Sprachkurse

Wertekurse*

1 sehr wichtig 2 3 4 5 gar nicht wichtig weiß nicht / k.A.

Frage im Wortlaut: „Wie wichtig schätzen Sie diese Bereiche für die Integration ein?“ 

n=39-201 

*Fälle unter 100! 

Gemeinden mit 
Flüchtlingen 
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Zahlreiche Organisationen leisten wertvolle 

Beiträge vor Ort für die Integration  
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Sportvereine

örtliche Betriebe/ Unternehmen*

andere Vereine, Initiativen

Pfarrgemeinde

Feuerwehr*

Musikvereine*

1 sehr wichtig 2 3 4 5 gar nicht wichtig weiß nicht / k.A.

Frage im Wortlaut: „Wie wichtig schätzen Sie diese Bereiche für die Integration ein?“ 

n=39-201 

*Fälle unter 100! 

Gemeinden mit 
Flüchtlingen 
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Flüchtlinge helfen Flüchtlingen: Engagement der 

Geflüchteten sehr wichtig 
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sonstige Aktivitäten mit der
Bevölkerung

Patenschaften und Mentoring

1 sehr wichtig 2 3 4 5 gar nicht wichtig weiß nicht / k.A.

Frage im Wortlaut: „Wie wichtig schätzen Sie diese Bereiche für die Integration ein?“ 

n=39-201 

*Fälle unter 100! 

Gemeinden mit 
Flüchtlingen 
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In den Gemeinden überwiegen positive Emotionen 

zu Flüchtlingshilfe und Integration 
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die Integration von Flüchtlingen in Ihrer
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die Flüchtlingshilfe in Österreich

die Integration von Flüchtlingen in
Österreich

Stolz Zuversicht weiß nicht / k.A. Sorge Ärger
n=220 

Frage im Wortlaut: „Wenn Sie an das Flüchtlingsthema denken, sind Sie da in Bezug auf 
folgende Aspekte am ehesten verärgert, zuversichtlich, besorgt oder stolz?“ 

Gemeinden mit 
Flüchtlingen 



SORA 18069 Integration geflüchteter Menschen in Österreichs Gemeinden 2018  17 

Integrationspolitik der Bundesregierung ist 

umstritten 
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Die neue Bundesregierung setzt die richtigen
Integrationsmaßnahmen.

Die Kürzung der Mindestsicherung für
Asylberechtigte ist gerecht.

Durch die Abschiebung gut integrierter Flüchtlinge
geht viel Potenzial für die Gemeinden verloren.

Ehrenamtlich tätige GemeindebürgerInnen sind eine
große Unterstützung bei der Flüchtlingshilfe.

Bei der Unterstützung von Flüchtlingen konnte meine
Gemeinde zeigen, was verantwortungsvolles und

mitfühlendes Handeln bedeutet.

1 stimme voll und ganz zu 2 3 4 5 stimme ganz und gar nicht zu weiß nicht / k.A.

Frage im Wortlaut: „Im Folgenden lesen Sie Aussagen zu verschiedenen Themenbereichen 

der Flüchtlingsbetreuung. Bitte geben Sie an, ob Sie der jeweiligen Aussage zustimmen oder 

nicht zustimmen.“ 

n=220 

Gemeinden mit 
Flüchtlingen 
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BürgermeisterInnen sehen Handlungsbedarf vor 

allem bei Arbeit und Arbeitserlaubnis 
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Arbeit und Arbeitsplätze

einzuhaltende Vorschriften und Bürokratie

Bildung und Integration von Kindern in
Schulen

Dauer der Asylverfahren

fehlende Arbeitserlaubnis während des
Asylverfahrens

einzuhaltende Vorschriften und Bürokratie

1 stimme voll und ganz zu 2 3 4 5 stimme gar nicht zu weiß nicht / k.A.

Frage im Wortlaut: „Welche sind die größten Schwierigkeiten bzw. Sorgen, die derzeit im 

Umgang mit den Flüchtlingen vor Ort herrschen?“ 

n=220 

Gemeinden mit 
Flüchtlingen 

Asylberechtigte 

AsylwerberInnen 


